Уважаемые ветераны!
Согласно статье 2 ФЗ  РФ от 12.01.1995 №5-ФЗ « О ветеранах» ветеранами Великой Отечественной  войны являются лица,  принимавшие участие в боевых действиях по защите Отечества или обеспечении воинских частей действующей армии в районах боевых действий; лица, проходившие военную службу или проработавшие в тылу в период Великой Отечественной войны 1941-1945 годов не менее шести месяцев, исключая период работы на временно оккупированных территориях СССР , либо награжденные орденами или медалями СССР за службу и самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны.
К ветеранам Великой Отечественной войны приравнены лица, награжденные знаком «Жителю блокадного Ленинграда», бывшие несовершеннолетние узники концлагерей и гетто, созданных фашистами и их союзниками в годы Второй мировой войны, супруги погибших (умерших ) инвалидов и участников Великой Отечественной войны, не вступившие в повторный брак.
Гражданам данных  категорий в рамках территориальной программы государственных гарантий бесплатного оказания медицинской помощи обеспечено внеочередного обслуживания ветеранов Великой Отечественной войны и лиц к ним приравненных.
По всем  вопросам записи на прием к врачам в поликлинике обращаться к работнику  регистратуры, ответственному за работу с ветеранами Байбакова Татьяна Михайловна 
Телефон 5-37-88



