С 21 ПО 26 АПРЕЛЯ ПРОВОДИТСЯ ЕВРОПЕЙСКАЯ НЕДЕЛЯ                                                         

                                 ИММУНИЗАЦИИ

                    ПРИВИВАЙТЕСЬ – И БУДТЕ ЗДОРОВЫ!
                   Ежегодно с целью повышения уровня информированности населения и пропаганды иммунизации по инициативе Европейского регионального бюро Всемирной Организации Здравоохранения (ВОЗ) иммунизации проводится Европейская неделя Иммунизации. Проведение этой акции подчеркивает значимость прививок для здоровья и качества жизни каждого человека и чрезвычайную актуальность своевременной иммунизации для детей.
                   Вакцинация является одним из величайших достижений здрвоохранения. Во всем мире  она признана наиболее эффективным и доступным средством в борьбе с инфекциями.

                   Что такое прививки, знают практически все родители, но не секрет, что у многих из них перед тем, как привить ребенка, возникают сомнения.

                   Однако, именно благодаря иммунизации населения Земли избавилось от страшного заболевания – натуральной оспы, нет дифтерии, практически ликвидирован калечащий детей полиомиелит, редкими стали случаи кори, краснухи, почти изжит столбняк, нечастым гостем стал эпидпаротит, делающий мальчиков бесплодными.

                    В России, благодаря высокому охвату прививками детского населения, число людей, заболевших управляемыми инфекциями, по сравнению с допрививочным периодом значительно снизилось: эпидемическим паротитом в сто пятьдесят раз; дифтерией в двести раз; коклюшем в сорок раз; столбняком в пятьдесят раз. Но сохраняется высокая заболеваемость краснухой беременных женщин.
                   В 1941 году была установлена связь между заболеваемостью краснухой беременных женщин, преимущественно на ранних сроках беременности, и пороками развития у детей, родившихся от этих матерей. Единственным надежным способом защиты от краснухи является только вакцинация.
                    Сегодня государство гарантирует право каждого гражданина на получение бесплатных прививок, включенных в национальный календарь, который предусматривает бесплатные для населения прививки против туберкулеза, коклюша                   , дифтерии, столбняка, кори, эпидемического паротита (свинка), краснухи, гепатита В, полиомиелита. Эти прививки осуществляются за счет бюджета. 
                   Вакцинация по эпидпоказаниям осуществляется также за счет средств местных бюджетов, предприятий, организаций, личных средств граждан и других источников финансирования.

                  Примите активное участие в Европейской Неделе Иммунизации. Защитите себя и своих близких! Одним словом, прививайтесь – и будьте здоровы!
