ЛЬГОТНЫЙ РЕЦЕПТ ФЕДЕРАЛЬНОМУ ЛЬГОТНИКУ В ПЕРИОД НАХОЖДЕНИЯ ЕГО В СТАЦИОНАРЕ
       НЕ МОЖЕТ БЫТЬ ВЫПИСАН. В соответствии с приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 20.12.2012г.
 № 1175н «Об утверждении порядка назначения и выписывания лекарственных препаратов, а также форм рецептурных бланков, их учета и хранения» не допускается выписывание рецептов на лекарственные препараты для лечения граждан, имеющих право на бесплатное получение лекарственных препаратов или получение лекарственных препаратов со скидкой, медицинскими работниками санаторно-курортных организаций, медицинскими работниками медицинских организаций, оказывающих медицинскую помощь стационарно или в условиях дневного стационара.
МОГУТ БЫТЬ ВЫПИСАНЫ ПО ЛЬГОТНОМУ РЕЦЕПТУ ФЕДЕРАЛЬНОМУ ЛЬГОТНИКУ.

      В соответствии с приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 20.12. 2012 № 1175н «Об утверждении порядка назначения и выписывания лекарственных препаратов, а также форм рецептурных бланков на лекарственные препараты для амбулаторного лечения граждан, в том числе в рамках оказания государственной социальной помощи, назначаются непосредственно медицинским работником исходя из тяжести и характера заболевания согласно утвержденным в установленном порядке стандартам медицинской помощи и в соответствии с перечнем лекарственных препаратов, утвержденным приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации № 665 от 18 сентября 2006 года.
КАК БЫТЬ В СЛУЧАЕ ОТСУТСТВИЯ ЛЕКАРСТВЕННОГО ПРЕПАРАТА, ВЫПИСАННОГО ПО ЛЬГОТНОМУ РЕЦЕПТУ, В МОМЕНТ ОБРАЩЕНИЯ В АПТЕКУ?
       Согласно приказу Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 29.12.2004 № 328, в случае временного отсутствия лекарственных препаратов, изделий медицинского назначения и специализированных продуктов лечебного питания для детей-инвалидов, необходимых гражданину аптечное учреждение организует его отсроченное обслуживание или осуществляет отпуск аналогичного лекарственного препарата, предусмотренного Перечнем лекарственных препаратов, взамен выписанного или иного лекарственного препарата по вновь выписанному рецепту.
КАК ВЕРНУТЬ СОЦПАКЕТ В ЧАСТИ ПОЛУЧЕНИЯ ЛЬГОТНЫХ ЛЕКАРСТВ. КАК Я МОГУ ЕГО ВЕРНУТЬ?
      Согласно Федеральному закону «О государственной социальной помощи» набор социальных услуг включает три социальные услуги:

бесплатное обеспечение лекарствами и изделиями медицинского назначения по рецептам врача, санаторно-курортное лечение и проезд на пригородном железнодорожном транспорте и на международном транспорте до места лечения и обратно.

       В целях получения льготных лекарственных препаратов Вы можете в срок до 1 октября текущего года подать в территориальный орган Пенсионного фонда России по месту жительства заявление о возобновлении предоставления набора социальных услуг на период
с 1 января следующего года, для включения Вас в базу данных регионального сегмента Федерального регистра граждан, имеющих право на получение государственной социальной помощи в виде социальной услуги, на следующий год. На данный момент действующим законодательством не предусмотрено возвращение соцпакета, в том
 числе на бесплатное получение лекарственных препаратов, в текущем году.
ЧТО ТАКОЕ ВЫСОКОТЕХНОЛОГИЧНАЯ МЕДИЦИНСКАЯ ПОМОЩЬ?
    Высокотехнологичная медицинская  помощь (ВМП) – это медицинская помощь, выполняемая с использованием сложных и уникальных медицинских технологий, основанных на современных достижениях науки и техники, высококвалифицированными медицинскими кадрами.

    ВМП может быть оказана по ряду профилей. Перечень видов высокотехнологичной медицинской помощи ежегодно утверждается приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации.

     Перечень довольно большой, но в первую очередь это операции на открытом сердце, трансплантация органов, нейрохирургические вмешательства при опухолях головного мозга, лечение наследственных, системных и онкологических заболеваний, лейкозов, тяжелых форм эндокринной патологии, хирургические вмешательства высокой степени  сложности. 
МОЖЕТ ЛИ ОДИН ИЗ РОДИТЕЛЕЙ НАХОДИТЬСЯ В БОЛЬНИЦЕ ПО УХОДУ ЗА БОЛЬНЫМ РЕБЕНКОМ, ПОЛОЖЕНО ПРИ ЭТОМ ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ ПИТАНИЯ И КОЙКО-МЕСТА?
      В соответствии со статьей 51 Федерального закона «Об основах охраны здоровья граждан Российской Федерации» одному из родителей, иному члену семьи или иному законному представителю представляется право  на бесплатное совместное нахождение с ребенком в медицинской организации при оказании ему медицинской помощи в стационарных условиях в течение всего периода лечения независимо от возраста ребенка.
       При совместном нахождении в медицинской организации в стационарных условиях с ребенком до достижения им возраста – при наличии медицинских показаний, плата за создание условий пребывания в стационарных условиях, в том числе за предоставление спального места и питания, с указанных лиц не взимается.
