Уважаемые выпускники школ и медицинских колледжей !

ГУЗ «Кимовская ЦРБ» информирует Вас о формировании списков граждан, изъявивших желание на получение целевого направления от нашей больницы на обучение в медицинских ВУЗах в 2024 году.

Списки составляются в отделе кадров ГУЗ «Кимовская ЦРБ» по адресу: г.Кимовск, ул.Больничная 2 (здание стационара, 1 этаж, кабинет начальника отдела кадров), телефон для справок (48735) 5-37-86. Обратиться необходимо до 20.03.2024 г.
При себе иметь выписку из общеобразовательного учреждения об успеваемости за 1 полугодие  (для выпускников 11 класса школы) или аттестат о полном среднем образовании (для абитуриентов уже закончивших школу), характеристику из образовательной организации, паспорт, ИНН, СНИЛС, При наличии необходимо также предъявить: дипломы, грамоты  об участии в олимпиадах по профильным предметам (химия, биология), копии документов об участии в волонтерском движении, копий документов, подтверждающих профессиональную направленность на работу в отрасли здравоохранения: наличие среднего медицинского образования, работа в медицинских учреждениях, обучение в профильных классах, медико-биологической школе, учебных факультативных курсах по биологии, экологии, химии (при наличии).

Отбор и направление граждан в образовательные организации осуществляется комиссией по отбору и направлению граждан для участия в конкурсе на целевые места  ГУЗ «Кимовская ЦРБ» на конкурсной основе, в  соответствии «Порядком выдачи направлений на целевое обучение, предоставления меры поддержки обучающимся по целевому направлению министерства здравоохранения Тульской области в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, и заключения договоров о целевом обучении и договоров о предоставлении меры поддержки обучающимся по целевому направлению министерства здравоохранения Тульской области в организациях, осуществляющих образовательную деятельность», утвержденным приказом министерства здравоохранения Тульской области от 15.04.2021 №368-осн.

Документы у претендентов, не достигших 18-летнего возраста, принимаются в присутствии их законного представителя (при себе иметь паспорт, если в нем не записан несовершеннолетний, то еще свидетельство о рождении ребенка).
Внимание!
Средний балл аттестата о среднем образовании (выписки за 1 полугодие), оценки по химии и биологии должны быть не ниже 4,0 баллов. Направление дается в один ВУЗ по одной специальности («лечебное дело» или «педиатрия»).
 
Список высших учебных заведений, в которые в 2024 году будут направляться граждане для участия в конкурсе в рамках квот целевого приема по программам специалитета

- ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет» по специальности «Лечебное дело» «Педиатрия»;
- ФГБОУ ВО «Рязанский государственный университет имени академика 
И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации по специальностям: «Лечебное дело», «Педиатрия»; «Стоматология*»
- ФГБОУ ВО «Тверской государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации по специальностям: «Стоматология*».
*Направление по специальности «Стоматология» от нашей больницы не выдается
