Симптомы рака различных органов
Рак часто скрывается под масками других заболеваний, не имеющих отношения к онкологии. Человек может долго не обращаться к специалистам, так как считает, что у него хронический бронхит, гастрит, «плохо работает кишечник» или какая-нибудь другая болезнь, при которой лечение «можно отложить». К сожалению, терапевты, гастроэнтерологи и другие врачи тоже не всегда вовремя направляют таких пациентов к онкологам из-за низкой онконастороженности.
Так как злокачественные опухоли не имеют специфических симптомов, важно в целом внимательно относиться к своему здоровью. Если беспокоят какие-либо жалобы, нужно не откладывая посетить врача, пройти обследование.
Признаки рака IV стадии
Зачастую симптомы рака вызваны не первичной опухолью, а метастазами. Проявления наиболее распространенных локализаций метастатических очагов:
· В легких: одышка, упорный хронический кашель, кровохарканье, боли в грудной клетке.
· В печени: боли в животе под правым ребром, желтуха, кожный зуд, светлый стул, темная моча, нарушение пищеварения, снижение аппетита.
· В костях: костные боли, патологические переломы.
· В позвоночнике: мучительные боли в спине, которые усиливаются по ночам, патологические переломы позвонков, симптомы сдавления спинного мозга (нарушение движений, онемение, недержание мочи, стула).
· В головном мозге: сильные головные боли, нарушение сознания, тошнота и рвота, судороги. Если головная боль не снимается обезболивающими таблетками, нужно обратиться к врачу.
Исключить самые неприятные диагнозы необходимо, и сделать это могут только квалифицированные онкологи, обладающие опытом борьбы со злокачественными опухолями. Узнайте подробнее о методах уточнения диагноза при подозрении на рак или запишитесь на консультацию к онкологу.

